
 

 

บทที่2 
แนวคิดทางทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

2.1 ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ          
 การศึกษาในคร้ังนี้ เปนการศึกษาถึงพฤติกรรมในการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของลูกคา
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม  โดยมีแนวคิดทฤษฎีและ
งานวิจัยท่ีเกี่ยวของดังตอไปนี้คือ       
 2.1.1 มูลคาปจจุบันสุทธิ (Net Present value: NPV)    
  การทําประกันชีวิตในปจจุบัน โดยเฉพาะการทําประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย ผูทํา
ประกันจะคํานึงถึงอัตราผลตอบแทนท่ีจะไดรับท้ังในปจจุบันและในอนาคต วามีผลตอบแทนท่ี
คุมคากับเบ้ียประกันท่ีตนเสียไปหรือไม ดังนั้นจึงตองนําทฤษฎีการวิเคราะหมูลคาปจจุบันสุทธิเขา
มาทําการวิเคราะหการลงทุนและผลตอบแทนจากการทําประกันวาผลตอบแทนควรแกการลงทุน
หรือไมโดยเร่ิมจาก  
  การวิเคราะหการลงทุนและผลตอบแทนจากการลงทุนของโครงการใดๆ  โดยการ
เปรียบเทียบผลตอบแทนและตนทุนของโครงการน้ันๆ  ซ่ึงผลตอบแทนและตนทุนของโครงการจะ
เกิดข้ึนในระยะเวลาตางๆกัน  ตลอดอายุของโครงการ  ดั้งนั้นจึงจําเปนตองมีการปรับคาของเวลา
โครงการ เพื่อใหไดมาซ่ึงผลตอบแทนท่ีไดรับและตนทุนท่ีเสียไปชวงในระยะเวลาที่ตางกัน  ใหเปน
เวลาปจจุบันกอนแลวจึงสามารถทําการเปรียบเทียบกันไดอยางถูกตองแนนอนชัดเจนมากข้ึน  
(เสถียร  ศรีบุญเรือง, 2542)   
   มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ  เปนการวัดมูลคาปจจุบันของของผลตอบแทน
รวม(PVB)  และมูลคาปจจุบันของตนทุนรวม (PVC) ของโครงการ โดยคิดอัตราลดตามอัตรา
ผลตอบแทนท่ีหนวยธุรกิจตองการหรืออัตราตนทุนของเงินทุน มีสูตรใชในการคํานวณดังนี้ 

  NPV =  PVB – PVC      
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 ท่ี NPV  คือ  มูลคาปจจุบันสุทธิ     
  PVB  คือ  มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนรวม   
  PVC  คือ  มูลคาปจจุบันของตนทุน     
  Bt คือ  ผลตอบแทนตอป     
  Ct  คือ  ตนทุนตอป      
  r  คือ  อัตราดอกเบ้ียตอป     
  t  คือ  จํานวนปคือ ปท่ี 1, 2, 3….n    
  n  คือ  อายุของโครงการ 
  หลักการตัดสินใจวาโครงการแตละแบบนั้น  มีความคุมคาตอการลงทุนหรือไม 
พิจารณาไดจากคาของ  NPV ท่ีคํานวณไดจะตองมีคามากกวาศูนยหรือมีคาเปนบวกกลาวคือ มูลคา
ของผลตอบแทนรวมมากกวามูลคาปจจุบันของคาเบ้ียประกันจายรวม (PVB > PVC) แสดงวา
โครงการแบบนั้นๆ เหมาะสมและคุมคาตอการลงทุน    
 2.1.2  ทฤษฎีการประกัน       
  พฤติกรรมในทางเศรษฐกิจของบุคคลนั้นอยูบนพื้นฐานของทฤษฎีเกี่ยวกับการ
เลือก (Theory of choice) คือ ภายใตสถานการณหนึ่งบุคคลจะทําการจัดการรายไดท่ีเปนตัวเงิน 
(Money income) เพื่อซ้ือสินคาและบริการในอันท่ีจะทําใหเกิดอรรถประโยชนหรือความพอใจ
สูงสุด(Maximize utility) ภายใตงบประมาณท่ีมีอยูจํากัด  แตอยางไรก็ตามเม่ือสถานการณของการ
เลือกนั้นเผชิญกับความไมแนนอน  บุคคลจะมีทางเลือกท่ีแตกตางไปตามระดับของความไม
แนนอนท่ีเกิดข้ึน (Von Neuman และ Morgenstern อางใน  วรลักษณ หิมะกลัส, 2542)  
  Von Neuman และ Morgenstern ไดทําการวิเคราะหพฤติกรรมของผูบริโภคเพื่อใช
ในการพยากรณการตัดสินใจเลือกของผูบริโภคภายใตสถานการณท่ีมีความไมแนนอนท้ังนี้ข้ึนอยู
กับกฎแหงความเปนจริง (Axioms)  ซ่ึงมีการใชอยางแพรหลายโดยมักใชเพื่ออธิบายรูปแบบของ
กระบวนการตัดสินใจภายใตสถานการณของความไมแนนอน เชน ในเร่ืองของการประกันตางๆ
  จากทฤษฎีการประกัน เม่ือบุคคลไมทราบวาเขาจะไดรับผลกระทบตอความม่ังค่ัง
ของเขา  อยางไรเม่ือเกิดเหตุการณของความไมแนนอน ดังนั้นบุคคลอาจเลือกท่ีจะมีความแนนอน
โดยการซ้ือประกัน นั่นคือสถานการณท่ีเขาเผชิญอยูนั้นจะประกอบดวย ผลลัพธสุทธิท้ังหมดในแต
ละเหตุการณท่ีเปนไปไดท้ังหมด  (เหตุการณบางอยางเกิดข้ึนหรือไมเกิดข้ึน)  ซ่ึงเปนผลจากการ
เลือกของบุคคลนั้น (เชน การทําประกันหรือไมทําประกัน) และข้ึนอยูกับความนาจะเปนท่ีเขาจะ
ประสบในแตละเหตุการณซ่ึงสามารถแสดงไดดังนี้ 
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ตารางท่ี2.1 แสดงความม่ังค่ังและความนาจะเปนในเกิดและไมเกิดเหตุการณบางอยาง 

 

 

 

 

 เม่ือ  W  คือ ความม่ังค่ังหรือรายไดเม่ือเร่ิมตน    
  h  คือ เบ้ียประกัน (Insurance premium)    
  L  คือ มูลคาของการสูญเสีย (Loss)     
  s1, s2  คือ สถานการณท่ีเกิดเหตุการณบางอยางและไมเกิดเหตุการณบางอยาง  

                                         ตามลําดับ     
  P  คือ คาความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณหนึ่ง โดย 0 < P < 1 ดังนั้น 
  (1-P)  คือ คาความนาจะเปนท่ีจะไมเกิดเหตุการณข้ึน   
           
  ถาระดับของความม่ังค่ังในระดับท่ี i (i = 1, 2) แทนดวย W(s1) ดังนั้นทางเลือก
ของบุคคลจะเปน         
   1) บุคคลจะซ้ือประกันและมีการสูญเสียเพียงในรูปของเบ้ียประกัน (h) 
ดังนั้นไมวาจะเกิดเหตุการณใด ๆ หรือไมก็ตาม ความม่ังค่ังของเขาก็คือ (W – h) นั่นคือ ความพอใจ
ท่ีไดรับจากการทําประกันจะข้ึนอยูกับ P และ (W – h) สามารถเขียนไดวา   
   กรณีซ้ือประกัน = ƒ(P, W – h)     
   2) บุคคลจะไมซ้ือประกัน นั่นคือเขาจะเผชิญกับการสูญเสียจํานวน L ดวย
ความนาจะเปนP เม่ือมีเหตุการณนั้นเกิดข้ึน (เชน การเจ็บปวย หรือสูญเสียชีวิต) หรือดวยความ
นาจะเปน (1 – P) ท่ีเหตุการณนั้นจะไมเกิดข้ึน ดังนั้นความม่ังค่ังของบุคคลจะเปน W – L ในกรณี 
แรก และ W ในกรณีหลัง         
   กรณีไมทําประกัน =  ƒ (P, W – L, W)    
  จากระดับความม่ังค่ังข้ึนอยูกับความนาจะเปนม่ีจะเกิดเหตุการณ s1 และ s2 ดังนั้น
จะไดความสัมพันธซ่ึงเขียนใหมไดเปน       

ผลการเลือก 

 
ทําประกัน 

ไมทําประกัน 
คาของความนาจะเปน 

เกิดเหตุการณบางอยาง       
(s1) 

W-h 
W-L 

P 

ไมเกิดเหตุการณบางอยาง 
(s2) 

W-h 
W 

(1-P) 
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  กรณีไมทําประกัน =  ƒ [P, W(s1), W(s2)]     
  ดังนั้นคาความม่ังค่ังท่ีคาดไวสําหรับกรณีท่ีไมทําประกันก็คือ  
  E(W) = P[W(s1)] + (1 – P)[ W(s2)]     
  ดังนั้นบุคคลจะมีระดับของความพอใจ (อรรถประโยชน)  ตอจํานวนความม่ังค่ังท่ี
คาดไวสําหรับกรณีไมทําประกัน  คือ       
  U[E(W)] = U[P[W(s1)] + (1 – P)[ W(s2)]]     
  ซ่ึงถาเขียนเปนฟงกช่ันการตัดสินใจของบุคคล (g) สามารถแสดงได คือ 
  g = g [W(s1), W(s2); P, (1 – P)]      
  ถาสมมติวาผูบริโภคคาดวาอรรถประโยชนนั้นมาจากคาความม่ังค่ังของเขา ดังนั้น
จะไดความสัมพันธคือ U = U(W)         
  นอกจากนี้สมมติวาบุคคลจะชอบความม่ังค่ังท่ีมากมากกวาความม่ังค่ังท่ีนอยกวา  
และใหอรรถประโยชนสวนเพ่ิมของความม่ังค่ังของบุคคลนั้นมีคาลดลง  รวมท้ังฟงกช่ัน
อรรถประโยชนนั้นอยูภายใต  Axioms แลวอรรถประโยชนท่ีคาดหวังสําหรับผลลัพธท่ีไดจากการ 
ไมทําประกัน  คือ         
  E[U(W)] = PU[W(s1)] + (1 – P)U[W(s2)]     
  จากขอสมมติของอรรถประโยชนท่ีคาดหวังจะไดวาคาอรรถประโยชนของความ
เส่ียงคือ คาความคาดหวังของอรรถประโยชนจากส่ิงท่ีจะไดออกมาในแตละสถานการณนั่นคือ
  U[P[W(s1)] + (1 – P) [W(s2)]] = PU[W(s1)] +(1 – P)U[W(s2)]  
  จากสมการท่ีไดเราจะไดวาฟงกช่ันการตัดสินใจ (g) เขียนอยูในรูปของคาความ
คาดหวังของผลลัพธท่ีได ดังนี้        
  g[W(s1), W(s2); P, (1 – P)] = PU[W(s1)] +(1 – P)U[W(s2)]  
  จากสมการนี้ แสดงถึงความสัมพันธระหวางอรรถประโยชนท่ีคาดหวังกับความ
นาจะเปนของเหตุการณท่ีจะเกิดข้ึน (s1 และ s2)       
  จากสถานการณของความไมแนนอนท่ีมีผลกระทบตอความม่ังค่ังนี้ จะทําใหเกิด
อรรถประโยชนท่ีไมพึงประสงคกับผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง (Risk averse) แตจะไมมีผลกระทบตอผู
ท่ีชอบความเส่ียง (Risk lover) หรือผูท่ีไมเปนท้ังผูท่ีชอบหรือไมชอบความเส่ียงนั้น (Risk neutral) 
ดังนั้นผูชอบหลีกเล่ียงความเส่ียงจะเลือกทางเลือกท่ี 1 ถาเบ้ียประกัน (h)  นั้นเทากับหรือนอยกวาคา
การสูญเสียความม่ังค่ังท่ีคาดไวในกรณีท่ี 2 ในกรณีท่ีคาการประกัน (h) นั้นสูงกวาคาการสูญเสียที
คาดหวังแลว ผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงจะไมซ้ือประกันนั้น เพราะคาตอบแทนจะไมคุมคากับ
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อรรถประโยชนท่ีสูญเสียไป ซ่ึงเปนผลจากความไมแนนอนของความม่ังค่ังนั้น  
  จากทฤษฎีของการประกันสามารถนํามาประยุกตกับกรณีการประกันสุขภาพได 
ดังนี้ ถาสมมติวารายไดของบุคคลคือ 10,000 บาท (W3) ซ่ึงทําใหเกิดอรรถประโยชนรวม คือ  100 
(U3) สมมติวาถามีการเจ็บปวยเกิดข้ึน ผูบริโภคจะสูญเสียเงิน 5,000 บาท จากรายไดเร่ิมตน  ดังนั้น
ความม่ังค่ังของเขาจะเหลือเพียง 5,000 บาท (W1) และอรรถประโยชนรวมคือ 50 (U1) ถาหาก  
สมมติใหคาความนาจะเปนท่ีบุคคลจะตองเสียคารักษาพยาบาลเปนจํานวนเงิน 5,000 บาท คือ 0.1  
หรือ 10% ดังนั้นคาเบ้ียประกันท่ีแทจริงของการประกันท่ีจะครอบคลุมมูลคาท่ีแทจริงของการ
สูญเสียท่ีคาดไวคือ           
   P × L = 0.1 × 5,000 = 500 บาท       
  ถาหากบุคคลซ้ือประกันท่ีระดับมูลคาท่ีแทจริงของการสูญเสียแลว บุคคลนั้นจะ
จายเงินคาเบ้ียประกัน 500 บาท โดยระดับของรายไดของบุคคลจะลดลงจาก 10,000 บาท (W3) ไป
เปน 9,500บาท (W2)  ดังนั้นทางเลือกท่ีผูบริโภคเผชิญอยูก็คือ    
  1. ซ้ือประกันมูลคา 500 บาท และลดความม่ังค่ัง (หรือรายได)  ลงรวมท้ังทําใหคา
อรรถประโยชนลดลงดวย         
  2. ไมซ้ือประกัน ดังนั้นบุคคลจะมีโอกาส 10% ท่ีจะสูญเสียเงิน 5,000 บาท และ
อรรถประโยชนลดลงเปน 50 (U1) พรอมท้ังทําใหรายไดลดลงเปน 5,000 บาท (W1) หรือมีโอกาส 
90% ท่ีจะไมเกิดการสูญเสียเลย ซ่ึงจะทําใหความม่ังค่ังยังคงอยูท่ี 10,000  บาท (W3) และ
อรรถประโยชนคือ 100 (U3)          
  ในการเปรียบเทียบทางเลือกท่ี 1 และ 2 เราจะใชอรรถประโยชนท่ีคาดหวังเขามา
พิจารณา  คือ จากคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังไวจากการไมซ้ือประกัน (กรณีท่ี 2) มีคาเทากับการ
ถวงน้ําหนัก  ผลลัพธท่ีจะไดออกมาในแตละกรณีดวยคาความนาจะเปนนั้น ๆ รวมกัน ดังนั้นคา
อรรถประโยชนท่ีคาดหวังของกรณีของกรณีท่ี 2 คือ       
  P(U1) + (1 – P)U3 = 0.1(50) + 0.9(100) = 95     
  จากท่ีกลาวมาสามารถแสดงไดดังรูปท่ี 2.1 ซ่ึงแสดงถึงคาอรรถประโยชนท่ี
คาดหวังท่ีเปนเสนตรง จากจุด (U3, W3) ถึง (U1, W1) โดยเสนตรงนี้จะแสดงถึงคาอรรถประโยชน
ท่ีคาดหวัง ณ ระดับของคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณตาง ๆ เชน คาอรรถประโยชนท่ี
คาดหวังของ  ทางเลือกท่ี 2 คือ U4 = 95 ณ จุด A บนเสนตรง          
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รูปท่ี 2.1 คาอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง 

 
  ดังนั้นบนเสนตรงนี้ ถาคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดการเจ็บปวยมีคาสูง คา
อรรถประโยชนท่ีคาดหวังจะเขาใกลจุดซ่ึงอยูทางดานซายของรูป (เขาใกลจุด C) และหากคาความ
นาจะเปนนั้นลดลงคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังก็จะเพิ่มข้ึน โดยเคล่ือนข้ึนไปตามเสนตรงทางขวา 
(เขาใกลจุด B)ท้ังนี้เพราะคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นคํานวณมาจากผลรวมของการถวง
น้ําหนักดวยคาความนาจะเปนของระดับอรรถประโยชนคาตางๆ จึงทําใหการประมาณคา
อรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นเพิ่มข้ึนหรือลดลงตามแนวเสนตรงนั่นเอง     
  สําหรับผูบริโภคนั้นจะเลือกทางเลือกท่ี 1 หรือ 2 จะข้ึนอยูกับรูปรางของฟงคช่ัน
อรรถประโยชนของเขาเอง ถาบุคคลนั้นเปนผูหลีกเล่ียงความเส่ียง ฟงคช่ันอรรถประโยชนของเขา
จะมีลักษณะโคงคว่ํ า  (Concave) คือมีลักษณะเปนอรรถประโยชนสวนเพิ่มมีคาลดลงเม่ือ
เปรียบเทียบกับความม่ังค่ัง (Decreasing marginal utility with respect to wealth) ดังแสดงในรูปท่ี 2 
ซ่ึงระดับของอรรถประโยชนของทางเลือกท่ี 1(U2 = 99) มากกวาคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังของ
ทางเลือกท่ี 2 (U4 = 95) แสดงวาผูท่ีชอบหลีกเล่ียงความเส่ียงท่ีซ้ือประกัน ณ ระดับเบ้ียประกันท่ี
แทจริง (Actuarially fair premium) จะมีอรรถประโยชนท่ีมากกวาผูท่ีไมไดซ้ือประกัน  
  จากรูปท่ี 2.2 จะเห็นวาลักษณะของเสนอรรถประโยชนของผูท่ีหลีกเล่ียงความ
เส่ียงซ่ึงมีลักษณะเปนอรรถประโยชนสวนเพิ่มแบบมีคาลดลงเม่ือเทียบกับความมั่งค่ัง (Decreasing 
marginalutility with respect to wealth) จะอยูสูงกวาเสนอรรถประโยชนท่ีคาดหวังซ่ึงเปน

อรรถประโยชนรวม 

ความมั่งคั่ง (Wealth) 
0 

    (50) U1                                    C(U1, W1)  

(100) U3                                                              B(U3, W3) 

(95) U4                                                    A 

   W1       W2         W3 
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อรรถประโยชนสวนเพิ่มแบบคงท่ี (Constant marginal utility) เสมอ จึงทําใหผูท่ีหลีกเล่ียงความ
เส่ียงจะซ้ือประกันท่ีขาย ณ ระดับเบ้ียประกันท่ีแทจริง 

รูปท่ี 2.2 ความสัมพันธระหวางอรรถประโยชนรวมกับความม่ังค่ัง 

 

  อยางไรก็ตามในสภาพความเปนจริงแลวเบ้ียประกันมักไมอยู ณ ระดับราคาท่ีเปน
เบ้ียประกันท่ีแทจริง ทั้งนี้เพราะตองมีคาใชจายในการบริหาร ตนทุนทางการตลาด และกําไรของ
กิจการเปนตน ซ่ึงจะรวมอยูในคาเบ้ียประกัน ดังนั้นผูบริโภคจะซ้ือประกันหรือไมนั้นข้ึนกับจํานวน
ของตนทุนท่ีเพิ่มเขาไป ซ่ึงจากรูปท่ี 2.2 คา W3 – W2 คือคาเบ้ียประกัน ณ ระดับมูลคาที่แทจริงของ
ความสูญเสีย จะเห็นวา U2 มากกวา U4 (99 > 95) ซ่ึงเปนคาท่ีคาดหวังไว แตบุคคลจะมีความเต็มใจ
ท่ีจะจายคาประกันท่ีมากกวาคาเบ้ียประกันท่ีแทจริง (500) ตราบใดท่ีบุคคลนั้นยังคิดวา
อรรถประโยชนท่ีเขาไดรับจริงนั้นมากกวาหรือเทากับอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง (U4 = 95) ซ่ึงถา
เม่ือใดท่ีอรรถประโยชนท่ีเขาไดรับจากการจายเบ้ียประกันของเขาเทากับคาอรรถประโยชนท่ี
คาดหมายจะทําใหไมมีความแตกตางระหวางการเอาประกันหรือไมเอาประกัน และถาหากคาเบ้ีย
ประกันท่ีเพิ่มข้ึนนั้นทําใหคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังมากกวาอรรถประโยชนท่ีเกิดข้ึนจริงท่ีเขา
ไดรับแลวบุคคลนั้นจะไมทําการประกันเลย      
  นั่นคือ  จากขอสมมติท่ีวาผูบริโภคมีโอกาสจะสูญเสียเงินจํานวน  5,000  บาท  
(W3 – L) ดวยคาความนาจะเปน P ถาหากเกิดการเจ็บปวย ซ่ึงสามารถเขียนไดเปน (P, W3 – L, W3) 
  หากเบ้ียประกันคือ R บาท ซ่ึงเปนจํานวนท่ีมากท่ีสุดท่ีบุคคลจะเต็มใจจายสําหรับ

อรรถประโยชนรวม 

ความมั่งคั่ง (Wealth) 
0 

  F 

B (U3, W3) 

A    G

   W1       W2         W3 

(50)U1 

D 

(95)U4 

 (100)U3 
(99)U2 
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คาเบ้ียประกัน ดังนั้นบุคคลนั้นจะมีรายไดท่ีแนนอนไมวาจะเกิดการเจ็บปวยหรือไม คือ (W3–R) 
ดังนั้นจํานวนสูงสุดท่ีบุคคลเต็มใจจะจายสําหรับการประกันสามารถหาไดจากการแกสมการหาคา 
R จากสมการดังนี้ U(W3 – R) > PU(W3 – L) + (1 – P)U(W3)    
  จากมูลคาท่ีคาดไวสําหรับการสูญเสียจากการเจ็บปวยคือ P × L = 0.1 × 5,000 บาท 
ถาบุคคลนั้นเปนผูหลีกเล่ียงความเส่ียง คา R จะมากกวาคา (P × L) และบุคคลนั้นจะซ้ือประกันถา
ราคาเบ้ียประกันนั้นไมมากกวาคา R ถาหากวาคาเบ้ียประกันนั้นมากวา R แลวบุคคลจะไมซ้ือ
ประกันเลย            
  ดังนั้นจากรูปท่ี 2.2 จะเห็นวาบุคคลจะเต็มใจท่ีจะจายเพิ่มไดอีกเปนจํานวนไมเกิน 
W1W2  (A→F)  จึงจะทําใหอรรถประโยชนท่ีแทจริงนั้นมากวาหรือเทากับอรรถประโยชนท่ี
คาดหวังอยู นั่นคือคาเบ้ียประกัน (R) จะมากท่ีสุดเพียง W3W4 หรือชวง FG เทานั้น จึงจะทําให
บุคคลเต็มใจท่ีจะซ้ือประกันนั้น ซ่ึงถาเกินกวานี้บุคคลจะไมซ้ือประกันเลย  จะเห็นวาชองวาง
ระหวางอรรถประโยชนท่ีแทจริงกับอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นก็คือสวนของเบ้ียประกันท่ีบุคคล
ยินดีจะจายเพิ่มข้ึนนั่นเอง         
  อยางไรก็ตามเม่ือพิจารณารูปท่ี 2.3 จะเห็นวายิ่งถาคาความนาจะเปนของการเกิด
ความสูญเสียยิ่งมากจํานวนของเบ้ียประกันท่ีแทจริงก็จะยิ่งสูงข้ึน แตมูลคาของจํานวนผูท่ีซ้ือประกัน
จะยินดีจายเพิ่มข้ึนนั้นจะยิ่งนอยลง (ชวง EF) และสวนคาของความนาจะเปนท่ีนอยก็จะมีความยินดี
จะจายเพิ่มนอยลงดวยเชนกัน (ชวง AB) แตจะเห็นวาในชวงท่ีความนาจะเปนนั้นอยูในชวงกลาง ๆ  
มูลคาของเบ้ียประกันท่ีผูซ้ือเต็มใจจะจายเพิ่มข้ึนจะมีคามาก (ชวง CD) ดังนั้นในชวงท่ีคาของความ
นาจะเปนมีคามากๆหรือมีคานอยๆ บุคคลจะมีความเต็มใจท่ีจะจายสวนท่ีเพิ่มข้ึนนั้นนอยกวาในชวง
ของคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดข้ึนในชวงกลางๆ        
  นอกจากนี้ในกรณีท่ีคาความสูญเสียกรณีท่ีเกิดการเจ็บปวยมูลคาไมเทากัน โดยท่ีมี
โอกาสของการเกิดเหตุการณเทากัน บุคคลจะมีความเต็มใจท่ีจะจายสวนท่ีมากกวาคาเบ้ียประกันท่ี
แทจริงสําหรับกรณีท่ีจะมีการสูญเสียมาก มากกวากรณีท่ีมีการสูญเสียนอย ดังแสดงในรูปท่ี 2.4 จะ
เห็นไดวาถาไมมีการเอาประกันในกรณีท่ีมีการสูญเสียมาก เสนอรรถประโยชนท่ีคาดหวังจะแสดง
โดยเสน  AC คือจะเสียเปนมูลคา W3 – W1 แตในกรณีท่ีมีการสูญเสียเปนจํานวนนอยเพียง W3 – 
W5 นั้นจะเปนเสน AB จะเห็นวาชองวางระหวางอรรถประโยชนท่ีแทจริงกับอรรถประโยชนท่ี
คาดหวังนั้นจะตางกัน โดยกรณีของ AB จะนอยกวา AC       
  รูปท่ี 2.3 และ 2.4 แสดงมูลคาท่ีสูงกวาคาเบ้ียประกันท่ีแทจริงท่ีบุคคลมีความเต็ม
ใจท่ีจะจายสําหรับการประกันชีวิต  
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 รูปท่ี2. 3 กรณีท่ีมีความนาจะเปนของการเกิดความสูญเสียท่ีแตกตางกัน 

รูปท่ี 2.4 กรณท่ีีจํานวนมูลคาของการสูญเสียมีความแตกตางกัน 

 

  จากท่ีกลาวมาจะเห็นวาเปนการพิจารณาถึงบุคคลท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง ชอบความ
เส่ียงหรือไมมีความรูสึกใด ๆ ตอความเส่ียงในทุกระดับรายได (W) นั่นคือลักษณะของฟงคช่ัน
อรรถประโยชนนั้นจะมีลักษณะเปน Concave หรือ Convex อยางใดอยางหน่ึง แตก็มีความเปนไป
ไดท่ีบุคคลจะเปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงในบางกรณีและเปนผูท่ีชอบความเส่ียงในบางกรณี   

อรรถประโยชนรวม 

ความมั่งคั่ง (Wealth) 
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อรรถประโยชนรวม 
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  โดยจะพบวาในกรณีท่ีบุคคลนั้นเปนผูท่ีมีระดับรายไดตํ่ามักจะเปนผูท่ีหลีกเล่ียง
ความเส่ียง  ท้ังนี้เพราะหากมีการสูญเสียเกิดข้ึน แมวาจํานวนของการสูญเสียนั้นจะมีจํานวนเทากัน
กับผูท่ีมีรายไดสูงกวา แตสัดสวนของเงินท่ีผูมีรายไดตํ่ากวานั้นจะมีสัดสวนของความสูญเสียท่ีสูง
กวาผูมีระดับรายไดสูงกวา          
  ดังภาพท่ี 2.5 จะเห็นวาบุคคลท่ีอยูในชวงระดับรายได 0 ถึง W0 จะเปนผูท่ี
หลีกเล่ียงความเส่ียง แตหากมีระดับรายไดเกินกวา W0 แลว จะเปนผูท่ีชอบความเส่ียง 

รูปท่ี 2.5 กรณท่ีีบุคคลมีความเส่ียงท่ีแตกตางกันข้ึนอยูกบัระดับของความม่ังค่ัง 

 

  จะเห็นไดวาทฤษฎีของการประกันดังกลาว สรุปไดวาปจจัยทางเศรษฐศาสตรท่ีมี
ผลตอการเลือกซ้ือประกันชีวิตนั้นประกอบดวย        
  1. ทัศนะของบุคคลท่ีมีตอความเส่ียง จากทฤษฎีเกี่ยวกับการประกันท่ีกลาววา
ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของครัวเรือนในการซ้ือหรือไมซ้ือประกัน คือ บุคคลนั้นเปนผู
หลีกเล่ียงความเส่ียงหรือเปนผูชอบความเส่ียง ซ่ึงจากทฤษฎีผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงก็จะมีความ
เปนไปไดอยางมากท่ีจะซ้ือประกัน   ในขณะเดียวกันผูท่ีชอบความเส่ียงก็จะมีความเปนไปไดนอย
กวาในการท่ีจะซ้ือประกัน        
  2. มูลคาของการสูญเสีย ในเร่ืองของมูลคาของการสูญเสียนั้น จากทฤษฎีจะเห็นวา
หากมีมูลคาของการสูญเสียท่ีมีคามาก จะมีคาของความนาจะเปนท่ีบุคคลจะทําการซ้ือประกัน

อรรถประโยชนรวม 

ความมั่งคั่ง (Wealth) 
0                        w0
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มากกวาบุคคลท่ีคาดวาจะมีมูลคาของการสูญเสียนอย     
  3. คาเบ้ียประกันชีวิต หากคาเบ้ียประกันชีวิตนั้นมากกวาจํานวนสูงสุดท่ีบุคคลยินดี
จะจายแลว บุคคลนั้นก็จะไมซ้ือการประกันนั้น ดังนั้นคาเบ้ียประกันชีวิตยิ่งสูงเทาใด ก็จะมีโอกาส
อยางมากที่จะทําใหคาเบ้ียประกันชีวิตนั้นมีจํานวนสูงกวาจํานวนท่ีบุคคลนั้นยินดีจะจาย ซ่ึงทําให
ความนาจะเปนท่ีบุคคลนั้นจะซ้ือประกัน 

2.2 เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ                  
 ชัยวัฒน โฆษภัทรพิมพ (2540) ศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของผูทําประกัน
ชีวิตในอําเภอเมืองเชียงใหม  และสรางสมการจําแนกประเภทตามกลุมของผูบริโภคท่ีมีตอการ
ประกันชีวิต  วิธีการศึกษามีดังนี้คือ  ทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยทําการเก็บแบบสอบถามและทํา
การสัมภาษณ  โดยสุมตัวอยางหลายข้ันตอนโดยไดกลุมตัวอยาง  300  ตัวอยาง  ประกอบดวยผูท่ีทํา
ประกันชีวิต  126  ราย  และผูไมทําประกันชีวิต  174 ราย    วิเคราะหขอมูลท่ีไดรวบรวมมาโดยการ
ทดสอบคาไคสแควร และทดสอบสถิติ  t  โดยแบงปจจัยเปน  2 กลุม คือปจจัยสวนบุคคลและปจจัย
ท่ีมีตอทัศนคติตอธุรกิจประกันชีวิต และสรางสมการจําแนกประเภทโดย วิธีการวิเคราะหแบบ
ข้ันตอนและใชสถิติ  Wilks’ Lambda  ในการวิเคราะห        
 ผลการศึกษาพบวา ผูทําประกันชีวิตเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงอยูในวัยทํางาน อายุ
ระหวาง 21-40 ป สวนใหญประกอบอาชีพคาขายสวนตัวหรือนักธุรกิจประมาณ 40%มีรายไดของ
ครอบครัวระหวาง 12,000 ถึง 18,000 บาทตอเดือน นอกจากนี้พบวา 75% มีภาระเล้ียงดูใน
ครอบครัวอยูระหวาง 3 ถึง 5 คน จากการวิเคราะหดวยคา ไคสแควร พบวาปจจัยท้ัง 2 กลุมคือปจจัย
สวนบุคคล และปจจัยดานทัศนคติตอธุรกิจประกันชีวิต มีความสัมพันธกับลักษณะการตัดสินใจทํา
ประกันชีวิตอยางมีนัยสําคัญทางสถิติและเม่ือทดสอบความแตกตางดวยสถิติทดสอบ t พบวามีตัว
แปรที่มีผลตอลักษณะการตัดสินใจประกันชีวิตไดแก รายไดตอเดือน คาใชจายตอเดือนและจํานวน
เงินเก็บออม เม่ือนําตัวแปรมาสรางสมการจําแนกประเภท พบวามีตัวแปรที่สามารถใชเปนตัวแปร
จําแนกประเภทได 12 ตัวแปรโดยไดสมการจําแนกประเภท 1 สมการ เม่ือนําสมการดังกลาวไป
ทํานายความเปนสมาชิกของกลุม  โดยกําหนดโอกาสของการเปนสมาชิกของกลุมไวลวงหนา คือ 
0.347 พบวาสามารถทํานายไดถูกตองรอยละ 85       
 มณฑิราลัย ปวนใจชม (2548) ศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการบริษัทประกันชีวิต
ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
ประกันชีวิต และเพื่อศึกษาปญหาท่ีเกิดจากการใชบริการบริษัทประกันชีวิตในเขตอําเภอเมือง
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จังหวัดเชียงใหม  เพื่อประโยชนตอผูประกอบธุรกิจประกันชีวิตท่ีจะนําไปใชเปนแนวทางในการ
พัฒนาปรับปรุงการดําเนินงานตลอดจนการบริการใหดียิ่งข้ึน โดยเก็บขอมูลจากผูท่ีใชบริการบริษัท
ประกันชีวิตจํานวน 137 ราย และผูท่ีไมใชบริการบริษัทประกันชีวิตจํานวน 263 ราย รวมจํานวน
ตัวอยาง 400 ราย วิเคราะหขอมูลท่ีเก็บรวบรวมดวยสถิติเชิงพรรณนา และใชแบบจําลองโลจิต
(Logit Model) ดวยเทคนิคการประมาณภาวะความนาจะเปนสูงสุด (Maximum Likelihood 
Estimate: MLE) และวิธี Marginal effects ใชแนวคิดของทฤษฎีอุปสงค (Demand Theory) และ
แบบจําลองพฤติกรรมผูบริโภค       
 พบวา ผูใชบริการกับบริษัทประกันชีวิตสวนใหญเปนเพศหญิงรอยละ 58.40 มีอายุ
ระหวาง 21-40 ป เปนรอยละ 64.96 เปนโสดรอยละ 51.82 มีระดับการศึกษาปริญญาตรีรอยละ 
47.44 มีท่ีพักอาศัยอยูในเขตเมืองรอยละ 75.91 อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจรอยละ24.09 โดยมี
ระดับรายไดระหวาง 5,100-10,000 บาทตอเดือน รอยละ 41.60 มีภาระหนี้สินท่ีตองชําระรอยละ 
33.58 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการปริษัทประกันชีวิต ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอโอกาสที่จะเลือกใชบริการบริษัทประกันชีวิต อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี
ระดับความเช่ือม่ัน 99% ไดแก การสรางหลักประกันความมั่นคงแกชีวิตในอนาคต และระดับ
การศึกษา สวนปจจัยท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95% ไดแก ภาระหนี้สินท่ีตองชําระ 
และปจจัยท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 90% ไดแก บริษัทขาดการเอาใจใสท่ีดีสวน
ปจจัยอ่ืนๆ ไดแก เบ้ียประกันชีวิตสามารถนําไปลดหยอนภาษีได เง่ือนไขการทําสัญญาท่ีดี การ
ใหบริการจากตัวแทนประกันชีวิต ความนาเช่ือถือของบริษัทในการทําสัญญากับลูกคา ความม่ันคง
ในการดําเนินงานของบริษัท และบริษัททําเร่ืองเคลมชาไมมีผลตอโอกาสท่ีจะเลือกใชบริการบริษัท
ประกันชีวิตในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม สําหรับปญหาท่ีไดรับจากการใชบริการกับบริษัท
ประกันชีวิตนั้น สวนใหญผูใชบริการจะพบกับปญหาเร่ืองตัวแทนประกันชีวิตขาดการบริการที่ดี
บริษัทขาดการเอาใจใส บริษัททําเร่ืองเคลมชา ปญหาความม่ันคงในการดําเนินงานของบริษัท และ
ปญหาความนาเช่ือถือของบริษัทในการทําสัญญากับลูกคา     
 พัทธนันท ภูจําปา  (2550)  ไดทําการศึกษา พฤติกรรมในการเลือกซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตของลูกคาธนาคารไทยพาณิชย ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม พบวาการศึกษานี้มี
วัตถุประสงคหลักเพื่อวิเคราะหถึงปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของ
ลูกคาธนาคารไทยพาณิชย วัตถุประสงครองเพื่อศึกษาพฤติกรรมและความพึงพอใจในการซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิตดังกลาว กลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาประกอบดวย กลุมลูกคาท่ีซ้ือ
กรมธรรมแบบนิวเซฟเวอรพลัส และแบบสตารทเตอรพลัส อยางละ 150 คน ปจจัยท่ีมีผลตอการ
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ตัดสินใจซ้ือกรมธรรม  การวิเคราะหใชสถิติเชิงพรรณนา ในการทดสอบความแตกตางของความ
คิดเห็นของปจจัยตางๆระหวางกลุมผูซ้ือกรมธรรมท้ังสองกลุมใชสถิติไควสแควรผลการศึกษา  
 ผลการศึกษาพบวา ลูกคากลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรมแบบนิวเซฟเวอรพลัส สวนใหญเปน
เพศหญิง อายุ 36-60 ป มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีอาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว รายไดตอเดือนสูง
กวา40,000 บาท ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรม 3 อันดับแรกคือ ปจจัยดานการสงเสริมการ
ขายผานพนักงานของธนาคาร ประกอบดวย การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการประกันชีวิตรูปแบบ
ตางๆ ดานความเหมาะสมของคาเบ้ียประกันชีวิต และคํานึงถึงความเส่ียงท่ีจะเกิดการเจ็บปวย หรือ
เกิดอุบัติเหตุในอนาคต สวนพฤติกรรมในการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต พบวา สวนใหญซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิตทุนประกัน 100,000-200,000 บาท ชําระคาเบ้ียประกันชีวิตรายปโดยการหัก
บัญชีเงินฝากธนาคาร คูสมรสมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม และสําหรับความพึงพอใจใน
การซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต มีความพึงพอใจดานคุณภาพในการใหบริการมากท่ีสุด รองลงมาคือ 
ความพึงพอใจดานราคา ซ่ึงประกอบดวย ความเหมาะสมของคาเบ้ียประกันชีวิต และผลตอบแทนท่ี
จะไดรับในอนาคต และประการสุดทายคือ ความพึงพอใจดานผลิตภัณฑ ซ่ึงประกอบดวย 
ผลประโยชนจากความคุมครองของกรมธรรมประกันชีวิต       
 สําหรับลูกคากลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตแบบสตารทเตอรพลัส สวนใหญ
เปนเพศหญิง มีอายุ 20-35 ป มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รายไดตอ
เดือนตํ่ากวา30,001 บาท ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรม 3 อันดับแรก คือปจจัยดานความ
เหมาะสมของคาเบ้ียประกันชีวิต ดานการสงเสริมการขายผานพนักงานของธนาคาร ประกอบดวย 
การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการประกันชีวิตรูปแบบตางๆ และคํานึงถึงความเส่ียงท่ีจะเกิดการ
เจ็บปวยหรือเกิดอุบัติเหตุในอนาคต สวนพฤติกรรมในการเลือกซ้ือกรมธรรม พบวา สวนใหญซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิตทุนประกัน100,000-200,000 บาท ชําระคาเบ้ียประกันชีวิตรายเดือนโดยการ
หักบัญชีเงินฝากธนาคาร คูสมรสมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม สําหรับความพึงพอใจใน
การซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต พบวาลูกคามีความพึงพอใจดานคุณภาพในการใหบริการมากท่ีสุด 
รองลงมา คือ ความพึงพอใจดานราคา และประการสุดทายคือ ความพึงพอใจดานผลิตภัณฑ   
 สวนการทดสอบความแตกตางของความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยตางๆ ระหวางกลุมผูซ้ือท้ัง
สองกลุม พบวา มีความคิดเห็นแตกตางกัน กลาวคือ กลุมผูซ้ือกรมธรรมแบบนิวเซฟเวอรพลัส เห็น
วา ปจจัยดานระยะเวลาชําระคาเบ้ียประกันชีวิต และสิทธิประโยชนท่ีไดรับจากการหักลดหยอน
ภาษีเงินได มีผลตอการตัดสินใจซ้ือกรมธรรม ในขณะท่ีผูซ้ือกรมธรรมแบบสตารทเตอรพลัส เห็น
วาปจจัยเหลานี้ไมมีผล สวนปจจัยดานระยะเวลาความคุมครองจากกรมธรรม และดานการเบิกคา
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รักษาพยาบาลเนื่องจากอุบัติเหตุ กลุมผูซ้ือกรมธรรมแบบนิวเซฟเวอรพลัส เห็นวา ไมมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรม         
 ขวัญจิตร มีมะแม (2551) ไดศึกษาพฤติกรรมในการเลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของ
ลูกคาธนาคารออมสินในจังหวัดเชียงใหม วัตถุประสงคเพื่อวิเคราะหถึงปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของลูกคาธนาคารออมสินในจังหวัดเชียงใหม  และศึกษาพฤติกรรม
และความพึงพอใจในการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตดังกลาว และศึกษาถึงมูลคาปจจุบันสุทธิของ
ผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิต  กลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาประกอบดวย กลุมลูกคาท่ีซ้ือ
กรมธรรม  300  ตัวอยาง    การวิเคราะหใชสถิติเชิงพรรณนาและสถิติไควสแควร ในการทดสอบ
ความแตกตางของความคิดเห็นของปจจัยตางๆระหวางกลุมผูซ้ือกรมธรรม     
 ผลการศึกษาพบวากลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรมแบบฝากส้ันคุมครองนาน มี5 รูปแบบ คือ 
แบบเพิ่มพูนทรัพย แบบบํานาญสงเคราะห แบบออมสินอุนใจ แบบออมสินคูขวัญ และแบบออม
สินคุมนิรันดร จากการวิเคราะหมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตของ
กลุมฝากส้ันคุมครองนาน พบวาท้ัง 5 รูปแบบมีความคุมคาทางการเงินสําหรับเพศหญิง แตเพศชาย
มีความคุมคาเฉพาะกรมธรรมแบบนาญสงเคราะหและแบบออมสินอุนใจ สวนปจจัยท่ีมีผลตอการ
เลือกซ้ือกรมธรรมมากท่ีสุดคือ ปจจัยดานราคา รองลงมาคือปจจัยดานสิทธิประโยชน และปจจัย
ดานการสงเสริมการขาย ตามลําดับ  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรมแบบไดรับโบนัส มีรูปแบบ
กรมธรรม 3 รูปแบบคือแบบรมไทร แบบสะสมทรัพย และแบบออมสินตลอดชีพ จากการวิเคราะห
มูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิต พบวาท้ัง3รูปแบบมีความคุมคาทาง
การเงินสําหรับเพศหญิง แตเพศชายมีความคุมคาเฉพาะแบบรมไทรและแบบออมสินตลอดชีพ สวน
ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรมมากท่ีสุดคือ ปจจัยดานสิทธิประโยชน ปจจัยดานราคา และ
ปจจัยดานการสงเสริมการขายตามลําดับ กลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรมแบบทุนการศึกษา พบวาการ
วิเคราะหมูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทนจากกรมธรรมประกันชีวิตแบบทุนการศึกษาพบวาสมี
ความคุมคาทางการเงินสําหรับเพศหญิง แตไมมีความคุมคาทางการเงินสําหรับเพศชาย สวนปจจัยท่ี
มีผลตอการเลือกซ้ือกรมธรรมมากท่ีสุดคือ ปจจัยดานราคา รองลงมาคือปจจัยดานสิทธิประโยชน 
และปจจัยดานการสงเสริมการขาย ตามลําดับ  กลุมตัวอยางท่ีซ้ือกรมธรรม สวนใหญมีทุนประกัน
รายละ 100,000 บาท ระยะเวลาของกรมธรรม 10-15 ทําประกันชีวิตมาแลว 1-5 ป การชําระเบ้ีย
ประกันจะสงชําระดวยตนเองท่ีธนาคาร  

 


